

# ECO DE TERUEL

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO Y DE INTERESES GENERALES.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel.—Un mes 0'30 pesetas.

Fuera.—Tres meses 1'75.

Administración, Tozal, 1.

PAGO ANTICIPADO.

DOMINGO

22 de Abril 1888.

SE PUBLICA SEMANALMENTE.

ANUNCIOS.

A cinco céntimos línea para los suscritores; á diez para los que no lo sean. Remitidos y esquelas de defunción á precios convencionales.

NÚM. 101.

## MANZANA DE DISCORDIAS.

Tal nombre merece Macedonia. ¿Veis los armamentos de Servia? Pues á Macedonia se dirigen por crearla parte de aquel viejo Imperio, con cuya restauración sueña. ¿Veis los desórdenes de Bulgaria? Pues á un fin común convergen, á recabar Macedonia, poblada, según ella, en su mayoría, de vülgaros. ¿Veis todas las maniobras de Rusia? Pues tienden á impedir que Austria tome Salónica, ciudad de Macedonia. ¿Veis la política de Turquía? Pues su objeto principal, tiende á impedir que lleguen hasta Macedonia Rusia, Grecia ó Austria.

Así, agitación gravísima, se difunde por todas partes, y con especialidad, allá por Oriente. Sus nervios están descompuestos y removida su tierra. El golpe, próximo á descargarse allí, resonará en todas partes. Mirad los parlamentos austriacos; parecen campos de batalla donde ya luchan esclavos y germanos. Leed la prensa panslavista; sus artículos suenan á clarines de combate. En Rumania las oposiciones han crecido mucho y los radicalismos acaban de reforzarse dentro de Cámaras elegidas recientemente bajo una protesta contra las propensiones germanicas del rey. En Servia Ristich, recién despedido del gobierno por sobrado rusófilo, toma contra el rey, que lo ha revocado, y contra el radicalismo que le ha sucedido, aires demagógicos. En Armenia luchan á brazo partido moscovitas y turcos cual en Siria cristianos y musulmanes. A los vülgaros les acaece aquello de los pavos reunidos para consultarles con solemnidad la salsa en que deseaban verse aderezados para comidos; no responden á semejante audaz tesis. Grecia, mientras tanto, se remueve, y pugna por extenderse hasta Macedonia, negada en los tratados últimos á la reconstitución de su nacionalidad. Pero así como ha recibido ya distritos de aquella Thesalia, donde se oyeron sus primeros oráculos bajo las encinas de Dedona, quisiera recibir hoy el Epiro á quien debe los céftas, heróicos defensores de su independencia; y quisiera con mayor motivo recibir la Macedonia, cuyas falanjes irradiaron el helenismo por toda la tierra. El Phönix, ó sea el gobierno heleno,

residente aun tras cuatro siglos de conquista en Constantinopla, trabaja por helenizar Macedonia, y los activos sílogos llevan doquier la idea y la imagen de aquella madre Grecia sin par, á la cual debe la humanidad entera sus ciencias y sus artes. Pero como hay en Oriente tal hervidero de vida derramada entre familias humanas diversas, unas sobrepuestas á otras y nunca fundidas, ni por su espíritu interior ni por el tiempo eterno, los rumanos de un lado, los albaneses de otro, los búlgaros y los sérvios, se mueven contra tales pretensiones, y niegan á Grecia el caracter griego dado por ella hoy á Macedonia, despues de haber creído en siglos de siglos bárbaro al macedón, y haber trabajado con tan desmedida constancia para detener su influjo y evitar sus conquistas. Semejante litigio acaba de recrudecerse mucho ahora con la publicación de una obra literaria y política editada por un griego de importancia y recibida entre los eslavos y los turcos á una como tea incendiaria, por la mano del gobierno griego aplicada sin escrúpulo al hacinado combustible de la cuestión oriental.

Lámase con verdadero nombre griego el autor, Calostypí, alto empleado en el ministerio de Negocios extranjeros ateniense, y tan poco escrupuloso en la discreción pedida por su cargo, que pone la dedicatoria del temerario libro á personaje tan comprometido, como el príncipe de la corona, quien hasta lleva el nombre providencial de Constantino, cuyas sílabas recuerdan al fundador y al mártir de Constantinopla, los dos Constantinos, separados por diez siglos de grandiosos esfuerzos, que todos se dirigieron á impedir en el imperio de Bizancio aquel cumplimiento de los tristes hados y de los trágicos horóscopos, que vendieran Europa toda tristemente á los bárbaros. Esta obra parece inspirada en estancias de Simonides y de Tirteo, según el tono épico que resuena desde sus primeros hasta sus últimos períodos, los cuales avivan el patriotismo de los griegos, como si las naves conquistadoras se hallaran en la bahía de Salónica y el ejército irruptor en los desfiladeros de las Termópilas. Una feliz comparación parangona en este libro el pueblo griego con aquella personificación

gigantesca del genio humano conocida bajo la figura sublime del Titan revelador, cantada por Esquilo y puesta bajo cadenas en el petro de su Cáucaso, con mártirio perdurable, por haber subido hasta el cielo y robádole algo superior á la ethérea, sustancia difundida en mares de luz por los espacios, robádole para esparcirlo por la tierra y por los terrícolas el fuego creador de las divinas ideas. Si, en esto yo me hallo de acuerdo por completo con el escritor ateniense, yo creo al pueblo griego por las ideas que difundiera su soplo creador en la humanidad, el Prometeo de los pueblos.

Segun el autor diplomático de tal audaz libro, el Oriente de nuestra Europa no puede subsistir sin Grecia, y Grecia no puede constituirse jamás sino teniendo, como su casco Minerva, el seguro fortísimo de su Macedonia y de sus macedones al Norte. Y sin embargo, ignora Grecia la tierra y la población de su provincia dilectísima, como si la tuviera enclavada en los desiertos de Africa y en los mares de Polinesia, cuando sin Macedonia la idea de una gran patria helénica se desvanece y el Peloponeso queda por completo abierto á la irrupción de los bárbaros. Generaciones como las que hoy entran en su madurez, despues de haber alcanzado, al rayar la juventud, dominio tan escelso como las montañas de Thesalia y las islas de Jonia, no pueden morir sin haber cumplido y rematado su obra con la reanexión de los macedones á los griegos. Quinientos millones ha dispendiado Grecia y cincuenta largos años de su existencia consumido para tener fronteras tan inciertas como las trazadas por el convenio de Berlin, y no puede menos que continuar hoy su obra patriótica y rehacer á costa de los mayores sacrificios la unidad nacional.

Los sérvios, los rumanos, los búlgaros, los albaneses, por las campañas macedonias y por las montañas desparramadas, protestan á una contra tamaña pretensión y sostienen la imposibilidad completa de ceder tales tierras á una minoría helénica, del todo anegada en el Océano inmenso de las otras razas orientales. Todas las desavenencias de atenienses y espartanos con Filipo y Alejandro, todas las oposiciones contra la hegemonía macedónica sustentada por los

grandes oradores, el recuerdo histórico de que Filipo hablara el idioma no heleno á sus soldados, las invectivas inmortales de Demóstenes y sus airadas arengas, todo se recuerda hoy en combates de portentosa erudición para detener los trabajos de Grecia, tachándolos de inútiles y contrarios á la independencia y autonomía del pueblo macedón, que siente discorrir otra sangre por sus venas de la que los intereses griegos le atribuyen é imputan. Bajo todas estas controversias escóndese la terrible madeja de los enredados asuntos orientales, todos ellos teñidos, por nuestra desgracia, de sangre caliente y humeante. Esto quiere decir cómo Turquía se propone sostener su dominio en Macedonia, mientras Austria invadirla para quedarse con Salónica, y búlgaros, albaneses, helenos luchar á muerte sobre sus restos despedazados.

Pero ¿No habrá medio de impedir allí un cruentísimo encuentro y una irreparable catástrofe? Los eslavos lucharán por Macedonia, con los austriacos, y los turcos lucharán con los griegos, como en otro tiempo lucharon por Helena los tencros y los aqueos? La realidad es que Oriente no tiene todavía nacionalidades, el organismo superior social que han generado los siglos. Y como no tiene nacionalidades, se halla en grado inferior de vida social, que nosotros los pertenecientes á las naciones modernas, donde vivimos de un espíritu común. Y ha menester lo que tienen pueblos poco unidos á sentimientos é ideas comunes, ha menester una federación.

Hé aquí, pues, la solución verdadera de los problemas orientales. Estas tres razas de los pueblos cristianos de Oriente, los griegos, los eslavos, los rumanos, deben constituir cada uno dentro de sí fuerte nacionalidad; y estas nacionalidades deben constituir una fuerte confederación que las eleve sobre las ruinas del imperio turco y las preserve de dos terribles amenazas; la amenaza del imperio germanico y la amenaza del imperio ruso. No hay que dudarlo: los rusos tienden á oprimir á los greco eslavos y á los rumanos, mientras los alemanes tienden por todos los medios á germanizarlos. Y una confederación entre ellos puede salvarlos

y puede establecerlos sólidamente en Europa. Esta confederación estrecha de razas diversas existe hoy en pueblo que parece llamado á ser como una gran escuela de la humanidad, el pueblo helvético. Existen allá en los Alpes suizos, cantones de sangre y de lengua latinas, como el cantón de Vaud y el cantón de Ginebra; existen cantones de sangre y de raza germánica, la mayoría de los cantones; existen mistos de una y otra sangre, como el cantón de Friburgo; existen románicos, como el cantón de los Grisones; y puramente italianos, como el hermoso cantón que avecina á los deslumbradores lagos del Norte de Italia. Y por el mecanismo de la confederación, todos estos cantones conservan dentro de sí, en su derecho particular, toda su autonomía y entre sí constituyen una de las nacionalidades más fuertes y más unidas que pueden existir en Europa. Y lo mismo le sucedería á los latinos de Rumanía, á los helenos de Grecia, á los eslavos de Servia, á los semi-eslavos de Bulgaria. Y todos ellos podrían conservar su respectiva independencia, y componer una de las federaciones más brillantes y más capaces de encerrar en sí una parte considerable del espíritu humano y ornar con verdadero ornamento nuestro planeta.

No olvidemos que el espacio ocupado por esas familias de pueblos es uno de los espacios más importantes de nuestro planeta. Cuando la historia europea está de tal suerte en sus albores, que todavía no se distinguen bien los lineamientos de los hechos, como en dulce crepúsculo no se distinguen ni se dibujan bien los objetos, por ahí, por esas montañas de la Iliria, vienen los pueblos del Norte á mezclar su sangre con los pueblos autóctonos de Occidente; cuando el gran conquistador macedón comenzó por pacificar á sus vecinos antes de someter los pueblos lejanos, en esa Iliria ejerció sus aptitudes hélicas: por Iliria los romanos subyugaron á Grecia, por Iliria, por Dacia, por Mesia, por Panonia pudo el gran Trajano alzar el fuerte muro contra cuyas piedras debían estrellarse las irrupciones bárbaras, incontrastables, como un océano salido de su lecho, en cuanto superaron y vencieron aquella gran resistencia; desde las crestas de sus montañas la cólera de Alarico y la espada de Atila se extendían como una nube de fuego, sobre todo el imperio romano; en sus valles se dilataron los eslavos y compusieron bajo la dirección de Douchan, el Alejandro de su raza, un imperio que pudo ribalizarse en la Edad Media con el imperio Bizantino; en su alto trono pensó un día elevar Constantino la sede del Oriente; y desde los tártaros hasta los magyares, desde los cruzados hasta los turcos, todos cuantos han ido y todos cuantos han

venido de Oriente á Occidente y de Occidente á Oriente, han pasado por esa Vía Sacra de las razas, por esa cuenca de las irrupciones, por esa zona de los humanos destinos. Y á Europa conviene, y conviene al mundo, que territorios de tal manera privilegiados se encuentren por necesidad en poder de pueblos que, lejos de aprovecharlos para amenazar con grandes conquistas, los aprovechen para servir en una confederación pacífica, abierta á las relaciones internacionales, próspera y beneficiosa, apta para la industria y para el comercio, á las nobles causas de la libertad y del trabajo.

EMILIO CASTELAR.

CRONICA.

El domingo 29 del corriente, de 9 á 11 de la mañana, se venderán en pública almoneda en el Monte de Piedad, las prendas procedentes de los empeños señalados con los números 615 y 674 en 3.ª subasta, con los 694, 703, 720, 722, 726 y 746 en 2.ª y con los 761, 780, 783, 792, 793, 795, 798 y 815 en 1.ª, que caducaron en 30 de Marzo último, con arreglo á los Estatutos, cuyas prendas se hallarán expuestas al público, con los precios por que han de subastarse, en las oficinas de dicho Establecimiento los tres días anteriores al de la venta, de 10 á 12 de la mañana, pudiendo los dueños de aquellas desempeñarlas ó renovar el empeño hasta el momento de dar principio á la subasta.

El día 16 del actual tomó posesión del cargo de Fiscal de esta Audiencia de lo criminal don Crispino Martínez Pozo.

Dámole la enhora buena.

En el «Boletín oficial» correspondiente al 17 del actual aparece el edicto convocando oposiciones á escuelas vacantes en esta provincia, cuyos ejercicios han de tener lugar en el próximo mes de Mayo en esta capital.

Doce elementales y una de párvulos son las que han de proveerse á cuyo efecto se nombrarán en breve los tribunales respectivos.

El plazo para la presentación de solicitudes termina el 17 de Mayo.

El último lunes se unieron en lazo indisoluble nuestro querido amigo el ingeniero agrónomo, D. Antonio Alcaráz con la bella y distinguida señorita, D.ª Emilia Ferrero, hija del reputado médico don Emilio.

Efectuada la boda la feliz pareja salió en dirección á Valencia en compañía de algunas personas de la familia.

Desearnos á los recién casados muchas felicidades y eterna luna de miel.

La Junta provincial de Instrucción pública ha acordado informar á la superioridad, que la época más propiamente para las vacaciones escolares en esta provincia, es desde el 15 de Julio á 31 de Agosto.

Nos parece muy oportuno el acuerdo.

Nuestro querido y respetable amigo Sr. Gascón, nos telegrafió oportunamente el sábado anterior no-

ticiándonos la aprobación definitiva del dictamen recaído en el asunto del ferro-carril Calatayud-Teruel-Sagunto, que no pudimos insertar en el número anterior por haberse recibido en esta redacción dicho telegrama con algunas horas de retraso y estar ya el periódico tirado.

La actividad y celo de nuestro amigo en este y en todos los asuntos que afectan á nuestra desventurada provincia, merecen le reiteremos nuestro profundo agradecimiento.

Se nos asegura que la clausura del círculo «La Unión» ha entrado en una nueva fase.

El viernes por la noche observamos que se habían abierto nuevamente sus salones y que muchos socios acudieron allí á celebrar la apertura.

Más vale así: todos contentos y el asunto terminado á satisfacción de unos y otros.

Lo celebramos y creemos que en lo sucesivo habrá paz y armonía.

Desde el viernes de la anterior semana no ha celebrado sesión nuestra corporación municipal.

Anteayer fué convocada por el presidente y como nos esperábamos no se celebró sesión por falta de número de ediles.

¿Hay, acaso, en perspectiva alguna huelga de concejales?

Sr. Alcalde, que esto raya en lo ridículo.

El jueves último falleció en esta capital el laborioso oficial de la Diputación provincial, D. Rafael Ibañez.

Descanse en paz el linado y reciba su distinguida y desconsolada familia el testimonio de nuestro más sentido pésame.

Los periódicos de Zaragoza aseguran que la Reina-regente visitará dicha ciudad el 13 del próximo Mayo, saliendo el 15 para Barcelona donde se promete permanecer varios días, admirando cuanto de notable encierra la Exposición.

Con tal motivo se preparan en la capital aragonesa algunos festejos para recibir dignamente á la egregia señora que ocupa el trono español.

Agradecemos á nuestro querido colega «La Asociación» que dirige el Sr. Garcés, las cariñosas frases que nos dedica en su último número con motivo del proceso incoado contra nuestro director.

Esto prueba que el compañerismo y las buenas formas en la prensa de esta provincia, sin exclusión de partidos, está á la altura de su misión, lo cual nos alienta y anima en medio de la desgracia, puesto que desgracia y no poca es, tener que sentarnos luego en el banquillo de los réprobos.

Gajes del oficio.

Nuestro querido amigo, D. César Ordáx-Avecilla, ilustrado Gobernador de Soria ha recibido de la Diputación provincial un expresivo voto de gracias, por el celo que viene demostrando en cuantos asuntos afectan al progreso y bienestar del territorio de su jurisdicción.

El Sr. Ordáx debe estar satisfecho de su conducta y nosotros le felicitamos una vez más por la merecida distinción de que ha sido objeto.

Los catedráticos de Historia y Geografía han dirigido al ministro de Fo-

mento una exposición, á fin de que se tenga en cuenta el mayor trabajo que corre á su cargo, y se les retribuya con una gratificación, ó con el abono de una tercera parte de años de servicio para el aumento de quinquenios.

Justa nos parece esta pretensión, pues siendo los profesores de instituto iguales en categoría y sueldo, proporcionado debe ser el trabajo que se les exija, pudiéndose apelar al medio de dividir ambas asignaturas, de suyo muy extensas, para mayor aprovechamiento de los alumnos.

Los periódicos se ocupan de que los alemanes, después de envenenar á Europa con los alcoholes extraídos de las féculas, parece que tratan ahora de explotar la sacarina, producto que, como es sabido, se extrae del carbón de piedra, el cual es 280 veces más dulce que el azúcar ordinario. Así se explica que haya empezado á usarse para los artículos de confitería, en perjuicio de la salud pública.

La Gaceta del 15 publica la importante ley recientemente sancionada sobre admisión temporal en la Península de todas las mercancías que siendo susceptibles de perfeccionamiento ó transformación por medios industriales, se importen únicamente para ser modificadas ó transformadas por la industria nacional, siendo luego las nuevas especies exportadas al extranjero ó á las provincias de Ultramar, y considerándose como productos extranjeros para los efectos arancelarios, las que se consuman en España.

Sigue el asunto del ferro-carril de Canfranc preocupando á los representantes aragoneses, y sigue el ministro de Fomento dándole largas.

Excitados los senadores y diputados, un día por la corporación provincial de Zaragoza, otro por el ayuntamiento, reunieron el 18 á las cuatro y media en la sesión 7.ª del Congreso, para adoptar una resolución que remueva los obstáculos que todavía existen.

La discusión fué breve, porque, á decir verdad, reina perfecta unanimidad. Por acuerdo de la reunión fueron al Senado los Sres. Casajiménez y Gil Berges, y en el despacho de ministros, juntamente con los Sres. Calleja y Arlanza, rogaron al Sr. Sagasta que viera de sacar cuanto antes á Aragón de la situación en que se encuentra, recabando del Sr. Navarro Rodrigo la devolución de la proposición de ley, con las modificaciones que haya creído oportuno introducir.

El señor Sagasta ofreció reunir Consejo, con el exclusivo objeto de tratar del ferro-carril de Canfranc, y dar cima á esta manoseada cuestión.

No tardarán, pues, los senadores y diputados por Aragón, en saber cuál que atenerse.

El periódico que se publica en Medina del Campo y lleva el título de la ciudad castellana, publica notable carta sobre los inconvenientes y dificultades con que tropieza el proyecto al centro de nuestra Península tan favorable, como la línea férrea por el Congreso aprobada, pendiente del Senado todavía, y que debe de allí arrancar para concluir en Calatayud. La verdad es que, aprobada la línea férrea de Teruel á Calatayud, su complemento natural está en la línea férrea

de Medina á Calatayud. Aquella ciudad castellana es hoy cabeza de la línea que parte por Salamanca y su territorio á Portugal; cabeza de la línea que arranca de Villalba para ir á Segovia, y de Segovia para ir á los centros castellanos; cabeza de la línea que se dirige á Zamora, y que desde Zamora debe ir hasta Galicia. ¿Por qué no debe Medina también ser cabeza de la línea que una al centro de Castilla con el centro de Aragón, y que acorte mucho el camino entre nuestros dos mares, el Océano y el Mediterráneo? La carta, escrita por una persona de competencia, instruídísima en la materia, está inspirada en un grande amor á las dos regiones, Castilla y Aragón, y abunda en datos curiosísimos y en razones incontestables.

Dice *El Globo*: La prensa adicta al general Boulanger, anuncia que mañana se presentará éste en la Cámara á las tres de la tarde, acompañado de sus amigos los diputados.

El gobierno en previsión de cualquier desorden que pueden provocar los exaltados, ha mandado concentrar tropas en el Palacio de la Industria y en la explanada de los Inválidos. La policía vigila cuidadosamente el Hotel de Louvre, donde se aloja el general, el palacio Borbón donde está la Cámara y las avenidas que conducen á él. Únicamente se permitirá el paso por ellas á los diputados y á los periodistas. No es seguro todavía que se explique mañana la interpelación anunciada. Afirman los ministeriales que el gobierno tiene segura una gran mayoría.

Le Parti National publica el programa político de Boulanger: es una mezcla de ideas autoritarias y liberales que nada dicen y á nada comprometen.

La Agencia Libre publica telegramas diciendo que se ha intentado envenenar al emperador Federico, y que gracias al contra veneno administrado por el doctor Mackenzie, se le ha salvado la vida. Añade la expresada agencia que se ha guardado profunda reserva acerca del hecho y de los análisis practicados en las materias tóxicas. Trasmíto la noticia, porque se ha hecho pública; pero nadie cree en ella. Quizá ha dado origen al rumor el haber sido despedido el enfermero alemán, nombrando en sustitución suya á uno inglés.

Esta mañana ha experimentado el emperador bastante alivio. Dicese que serán llamados á consulta los reputados doctores Pean y Faurel.

El martes ocurrió en Zaragoza una triste desgracia.

Una respetable casa de comercio de dicha localidad usa los ascensores para trasladar los géneros desde los grandes almacenes situados en los sótanos hasta los pisos superiores, en donde se halla la estantería; dichos aparatos funcionan por motor de gas y se utilizaban casi continuamente.

A las seis y media de la tarde, hallábanse los dependientes del comercio en la faena mencionada. Dos de ellos llamados D. Mariano Navarro y D. Arturo Tudela, subían en el ascensor trasladando unos doscientos kilos de cretonas é indianas, y al llegar al sitio del descargo el Sr. Tudela se apeó, quedando solo el señor Navarro.

En aquel instante, el ascensor, con rapidez vertiginosa cayó al suelo,

con estrépito horrible, y los dependientes atemorizados se dirigieron hácia el lugar de la ocurrencia en donde al lado del género estaba tendido el infortunado comerciante, que falleció á los cinco minutos.

La víctima contaba 34 años de edad estaba casado, con dos hijos de pocos años y era natural de Calatayud, fué á casa de los señores Lopez y compañía, há tres años poco más ó menos.

Causa amargura el pensar sobre la situación que la muerte reserva á la desolada viuda y á los inocentes huérfanos. Estas consideraciones han puesto en movimiento no solo á los dueños de los grandes almacenes, y á los dependientes de los mismos, compañeros de la víctima, si que también á la dependencia zaragozana, que intenta el señalamiento de una pensión anual que haga más llevadera la pérdida irreparable que acaba de sufrir la apreciable familia del finado.

Han salido de Madrid para su excursión de organización y propaganda por las provincias andaluzas los individuos de la junta directiva del partido progresista Sres. La Hoz y Franco Rodriguez. Sus correligionarios bajaron en buen número á despedirles. En su viaje prometen celebrar meetings, especialmente en Córdoba, donde recientemente estuvo el Sr. Salmerón, sin que llegara á realizar el que se proponía, según anunciaron algunos periódicos.

Los individuos de la junta que quedan en la corte se han reunido á fin de seguir discutiendo quiénes han de secundar á los que se han ido en esta campaña de reorganización y propaganda en las provincias.

Leemos en *La Unión Católica* esta noticia que nos deja fríos:

«No sabemos con qué fundamento han circulado rumores de próxima alteración del orden público. Se ha dicho que han salido de Madrid para provincias varios caracterizados revolucionarios, con el propósito de promover una nueva algarada. ¿Qué sabe el gobierno de esto? ¿Se trata quizás de justificar la inversión de sumas recibidas? ¿Ha desaparecido de Madrid algún militar en situación pasiva? ¿Se tienen datos acerca del punto á donde ha ido, y de los elementos con que allí cuenta la revolución?»

¿Si tendremos en campaña algún Boulanger español?

Dicese que los representantes de varios gremios de Barcelona se han comprometido por escritura á subir considerablemente el precio de artículos de primera necesidad durante la Exposición.

Es de esperar que las autoridades tomen cartas en el asunto.

En Salamanca han sido condenados siete mendigos, á dos meses y un día de arresto, por hurto de un haz de leña valuado en una peseta. El proceso consta de más de 500 folios.

Los periódicos norte-americanos pretenden que, á causa del incremento del bandolerismo, el capitán general de la isla de Cuba ha declarado en estado de sitio las provincias de la Habana, Pinar del Rio, Matanzas y Santa Clara.

Esta noticia merece sin embargo confirmación en vista de su procedencia, pues como es sabido, la mayor parte de esta prensa es poco afectá á España.

Se nos asegura que el diputado delegado de la Casa provincial de Beneficencia, don Ramón Unsain se opuso ayer á que el Sr. Inspector de 1.ª enseñanza efectuase la visita ordinaria de la escuela de niños de aquél centro benéfico, á pretexto de que no exhibía el citado funcionario una orden escrita.

Si es cierto el hecho da una idea muy pobre de los alcances intelectuales del Sr. Diputado, que por lo visto desconoce los más rudimentarios conocimientos de la legislación que rige en materia de enseñanza.

Sin perjuicio de ocuparnos de este escandaloso hecho, diremos al Sr. Unsain que los Inspectores de enseñanza tienen autoridad propia por ministerio de la ley para visitar todas las escuelas de la provincia cuantas veces tengan por conveniente.

Pero hombre, que cosas pasan en este país y que planchas, señor, que planchas!

Todo es perfectamente lógico.

Variedades.

EN UN ALBUM.

Condensad el placer de un siglo entero, en un momento de delirante amor; y el recuerdo, al mirarlo ya pasado, será el dolor.

Apurad el dolor de una existencia, en instante de horrible padecer; y el recuerdo, al mirarlo ya vencido, será el placer.

Ley de compensación, que á nro. ser, fluctuar hace, en dulzuras y rigor, ¡Que el dolor, se compensa con placer, Y el placer, se compensa con dolor!

José M.ª Catalán de Ocón.

A ELLA...

Entre mil hay una rosa dotada de gracias mil: tierna, casta y pudorosa; candida, pura y hermosa, orgullo del mes de Abril.

Blandamente reclinada sobre su tallo suspira: del alba está enamorada,

y en su frente nacarada del alba la luz se mira.

Besa el céfiro su planta, y el aura á sus pies se inclina; y el púdicó dul levanta de su corola divina.

Y de la luna al albor, el ave más trinidadora le dice secreto amor; y el amor al calor de sus castas hojas colora.

«Auras y céfiro creos te disputan á porfia: que eres desdeñosa veo.»

Dime: «Te parezco feo? el ruiñeñor le decia.»

«La modestia es mi linaje; mas por ello no me espanto, pues si oscuro es mi plumaje no hay jardín, valle, paisaje que no embellezca mi canto.»

«Tengo casa, verla puedes, en el arbol más florido; y pues flor hermosa eres, dime, rosa, que me quierés y te llevaré á mi nido.»

«Esto dice, y le parece ver en la flor un arcano»

suspira, canta, enmudece. ¡Cuanto el ruiñeñor padece que espera respuesta en vano! Osado su frente toca, al fin gana su albedrío, y la rosa de amor loca, le dá á beber con la boca de su cáliz el rocío.

Ya no brillará la luna de su amor, y las congajas de la rosa sin fortuna tocarán, una por una, en polvo sus castas hojas.

Pues llega la noche umbría; su negro manto aparece, y vuelve la luz que ansia; pasa un día, y otro día, y el ruiñeñor no parece.

Mas cómo? Si en cárcel dura aprisionado devora de cadenas la tortura?

Canta, infeliz, su tristura, y en su cantar siempre llora.

Murió al fin el ruiñeñor de pesar y desconsuelo; la rosa murió de amor, y en blanda nube de albor volaron los dos al cielo.

PERICO.

REVISTA COMERCIAL.

Precios del día.

Trigos.—Chamorra superior, de 16'55 á 16'82, reales. Doble Decalítro ó sea de 35 á 36 reales fanega. Id. id. ordinaria, 14'95 15'92 idem id. 34 á 35.

Idem Candeal, 14'48 ó sea 32'33. Idem Chamorro de Castilla, 14'25 14'48 ó sea 34 á 35 rs.

Idem Blanqueta o Royo, 13'78 14'10 id. id. 29 á 30. Idem Morcacho, 11'24 á 12'14 idem id. 24 á 26.

Idem Centeno, 9'81 á 10'04 ó sea de á 23 rs. fanega á 23 y medio. Idem Cebada, 8'41 8'64 id. idem 18 á 18 1/2.

Idem Avena, 7'47 7'71 id. idem 16 16'50.

HARINAS, de 1.ª 52 á 32'50 pesetas saco de 92 kilos para fuera, 5'25 pesetas arroba para la población.

Idem de 2.ª de 30 á 50'50 pesetas arroba id. id.

Idem de 3.ª de 25 á 25'50 id. id. Arroz cilindrado superior de 20'43 á 21'19 reales los 10 kilos ó 27 á 28 reales arroba.

CARNES, de Carnero, 1'60 pesetas kilo Idem de oveja, á 1 peseta 20 centimos id.

TOCINO AÑEJO, á 5 pesetas id. Idem Fresco á 1'80.

JUDIAS pinet blancas, 10'59 11'35 rs. los 10 kilos, ó 14 15.

Garbanzos superior, sauco 50'73 51'48 id. id. 67 á 68 id. id.

PATATAS, á 6 y 11/2 rs. arroba. CAÑAMONES.—De 7'47 á 7'71 ó sea de 16 á 16'50 rs. fanega.

BACALAO, nuevo á 36'33 los 10 kilos ó sea á 48 rs. arroba. ACEITE, 57 á 58 id. id.

JABON, á 50 id. id.

Imp. de Dionisio Zarzoso.

SE VENDE una jaca montañesa, de 4 años, alzada, entre dos cuerpos, útil para montura y carruaje. En esta administración informarán.

# ANUNCIOS.



es propiedad

**MÁQUINAS SINGER PARA COSER** } **GRANDES**  
**MÁQUINAS SINGER PARA COSER** } **Rebajas en los**  
**MÁQUINAS SINGER PARA COSER** } **PRECIOS.**  
**MÁQUINAS SINGER PARA COSER** } **PÍDASE EL NUEVO**  
**MÁQUINAS SINGER PARA COSER** } **Catálogo que se**  
**MÁQUINAS SINGER PARA COSER** } **ha publicado.**  
**MÁQUINAS SINGER PARA COSER** } **DESDE**  
**MÁQUINAS SINGER PARA COSER** } **Ptas. 80**  
**MÁQUINAS SINGER PARA COSER** } **cada una.**  
**MÁQUINAS SINGER PARA COSER** } **TODOS LOS**  
**MÁQUINAS SINGER PARA COSER** } **modelos á**  
**MÁQUINAS SINGER PARA COSER** } **Ptas. 250**  
**MÁQUINAS SINGER PARA COSER** } **SEMANALES.**  
**MÁQUINAS SINGER PARA COSER** } **LAS QUE**  
**MÁQUINAS SINGER PARA COSER** } **han sido, son y**  
**MÁQUINAS SINGER PARA COSER** } **siempre serán las más**  
**MÁQUINAS SINGER PARA COSER** } **POPULARES.**  
**MÁQUINAS SINGER PARA COSER** } **SE VENDEN**  
**MÁQUINAS SINGER PARA COSER** } **MÁS DE**  
**MÁQUINAS SINGER PARA COSER** } **600.000**  
**MÁQUINAS SINGER PARA COSER** } **anuales.**  
**MÁQUINAS SINGER PARA COSER** } **Más de las tres cuartas**  
**MÁQUINAS SINGER PARA COSER** } **partes de todas las**  
**MÁQUINAS SINGER PARA COSER** } **Máquinas para coser**  
**MÁQUINAS SINGER PARA COSER** } **que se venden en el**  
**MÁQUINAS SINGER PARA COSER** } **mundo, son: máquinas**  
**MÁQUINAS SINGER PARA COSER** } **SINGER.**  
**MÁQUINAS SINGER PARA COSER** } **Y**  
**MÁQUINAS SINGER PARA COSER** } **¿POR QUÉ**  
**MÁQUINAS SINGER PARA COSER** } **TANTA**  
**MÁQUINAS SINGER PARA COSER** } **POPULARIDAD?**  
**MÁQUINAS SINGER PARA COSER** } **Porque son las más**  
**MÁQUINAS SINGER PARA COSER** } **sólidas.**  
**MÁQUINAS SINGER PARA COSER** } **Porque son las más**  
**MÁQUINAS SINGER PARA COSER** } **perfeccionadas.**  
**MÁQUINAS SINGER PARA COSER** } **Porque son las más**  
**MÁQUINAS SINGER PARA COSER** } **silenciosas.**  
**MÁQUINAS SINGER PARA COSER** } **Porque son las más**  
**MÁQUINAS SINGER PARA COSER** } **rápidas.**  
**MÁQUINAS SINGER PARA COSER** } **Porque son las más**  
**MÁQUINAS SINGER PARA COSER** } **ligeras.**  
**MÁQUINAS SINGER PARA COSER** } **Porque son las más**  
**MÁQUINAS SINGER PARA COSER** } **seguras.**  
**MÁQUINAS SINGER PARA COSER** } **Porque son las más**  
**MÁQUINAS SINGER PARA COSER** } **útiles.**  
**MÁQUINAS SINGER PARA COSER** } **Porque son las más**  
**MÁQUINAS SINGER PARA COSER** } **duraderas.**  
**MÁQUINAS SINGER PARA COSER** } **Porque sirven para**  
**MÁQUINAS SINGER PARA COSER** } **la familia.**  
**MÁQUINAS SINGER PARA COSER** } **Porque sirven para**  
**MÁQUINAS SINGER PARA COSER** } **la modista.**  
**MÁQUINAS SINGER PARA COSER** } **Porque sirven para**  
**MÁQUINAS SINGER PARA COSER** } **el Sastre.**  
**MÁQUINAS SINGER PARA COSER** } **Porque sirven para**  
**MÁQUINAS SINGER PARA COSER** } **el Zapatero y toda**  
**MÁQUINAS SINGER PARA COSER** } **clase de costura.**

## LA COMPAÑIA FABRIL «SINGER»

participa al público que

Por causa de la alta reputación alcanzada por sus célebres Máquinas, hay muchos fabricantes Alemanes, poco escrupulosos, que las imitan y falsifican y hasta emplean el nombre SINGER en una ú otra forma para engañar á los incautos, llamándolas **Singer perfeccionadas** y **Sistema Singer**, ú otra cosa por el estilo.

TODA MÁQUINA SINGER

lleva la marca de fábrica y el nombre

«SINGER»

en el brazo; y para evitar engaños conviene exigir en la factura las palabras **MÁQUINA LEGITIMA DE LA COMPAÑIA FABRIL SINGER.**

Pídase el nuevo CATÁLOGO que se acaba de publicar en

TERUEL

18 — Salvador — 18.



## JUAN MIGUEL É HIJOS.

Relojería y Platería.  
Teruel—4 Tozal 4—Teruel.

Venta á plazos mensuales y se maneja de toda clase de relojes y objetos de Platería.

Relojes de pared para jornaleros y casas de campo desde 80 reales en adelante con su correspondiente despertador que tan útil es para los que necesitan levantarse á horas determinadas.

Relojes de pared para habitaciones, tiendas y despachos.

Despertadores de sobre-mesa, surtido en clase y caprichosas formas precios reducidísimos.

Relojes de bolsillo de todas clases desde 100 reales en adelante.

Cadenas de luto y níquel y otras á precios sumamente baratos.

Nos encargamos de hacer con el esmero y equidad que tenemos acreditado, cuantas composturas se nos presenten y que serán garantizadas por un año, así como también serán garantizadas la buena marcha de nuestros relojes, de cualquier clase y de cualquier precio que sean.

No olvidarse de la casa de Juan Miguel é hijos.

4.—TOZAL.—4.

## AGUAS SULFUROSAS

DE PARACUELLOS.

Se hallan de venta en la Farmacia de D. Eugenio Soriano, Plaza de San Juan.

## HARINA LACTEADA H. NESTLE,

INVENTOR Y FABRICANTE.

VEVEY

PROVEEDOR DE LA REAL CASA.  
32 premios de los cuales  
12 DIPLOMAS DE HONOR



(SUIZA).

20 AÑOS DE EXITO.  
NUMEROSOS CERTIFICADOS de las primeras autoridades medicinales

14 MEDALLAS DE ORO. (marca de garantía.) DE AMBOS MUNDOS.  
ALIMENTO COMPLETO PARA LOS NIÑOS DE CORTA EDAD.

Suple la insuficiencia de la leche materna, facilita el destete, y es de digestión fácil y entera. Se usa muy ventajosamente en los ADULTOS, así como alimento en las personas de estómago delicado.

SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS DROGUERIAS, y establecimientos de comestibles géneros ultramarinos ó coloniales.

Para evitar las numerosas falsificaciones, exigir en cada lata la firma del inventor: HENRI NESTLE.—VEVEY (SUIZA).

## BANCO HIPOTECARIO

DE ESPAÑA.

REPRESENTANTES

Tabuena é hijo

EN ZARAGOZA.

Préstamo con primera hipoteca al 5 y medio por 100 anual, reembolsables paulatinamente por anualidades de 5 á 50 años, dando hasta la mitad de su valor sobre fincas rústicas y urbanas, y hasta la tercera parte sobre olivares, viñas y arbolados.

La cantidad destinada á su reembolso varia según su duración.

En un préstamo por 50 años, pagando anualmente por interés, comisión y amortización, 6'49 por 100 el prestatario, al cabo de los 50 años, ha reintegrado al Banco del capital é intereses y librado su propiedad.

Para detalles y peticiones de préstamos, dirigirse á

**DON PEDRO CLEMENTE**

CALLE DE LOS AMANTES, 18,

TERUEL.

## TESORO

DE LOS NIÑOS

Corrige la detención de la baba y facilita la dentición.

FARMACIA DE E. SORIANO,

Plaza de San Juan, 3.

CONSIGNACIÓN Y VENTAS

especiales de vinos de España y de Burdeos.

E. BOUCHERON Y COMPAÑIA.

Esta casa se ocupa exclusiva-

mente de la consignación y venta de vinos de España y de Burdeos.

Anticipa fondos á interés de seis por ciento al año sobre las mercancías consignadas.

Los comitentes quedan exentos de toda responsabilidad por almacenaje, seguridad, cuidados, corretajes, comisión, etc., mediante 3 francos 50 céntimos por hectólitro.

Los fondos se dirigirán al remitente en cartas certificadas ó letras negociables en banqueros respetables.

Para más explicaciones y consultas dirigir la correspondencia á 55, rue de Blaye, Bercy-Paris.

## VINO DE COSECHERO

Clarete á veinte céntimos cuartillo.

Tinto, á quince.

Tienda de Juan Francisco Elípe, Tozal n.º 2, junto al Mercado.

## LA INDUSTRIAL.

Fideos y toda clase de pastas finas para sopa, de Andrés Insa, Escuelas Pias núm. 1, Zaragoza.

Se mandan catálogos gratuitos al que los pida.

En la calle de los Mártires, número 5, se vende vino viejo clarete del país á veinte céntimos cuartillo.